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Die wichtigsten Tagesordnungspunkte  
der letzten Gemeinderatssitzungen vom 25.3 , 5.6 und 30.7.2009  
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Im Jänner wurde Alexandra Hipp als neue Mitarbeiterin für die Gemeindeverwaltung aufge-
nommen, wodurch sich folgende Änderungen ergaben:  
 
So wurde Frau Alexandra Hipp mit Gemeinderatsbeschluss 
 vom 5.6. als Kassenverwalter-Stellvertreterin bestellt. 
Herr Franz Karlinger wurde vom Bürgermeister mit Wirksamkeit  
vom 6.6.2009 zum Büroleiter bestellt.  
Weiters wurden  Anfang des Jahres neue PC-Anlagen zur  
Verbesserung der Dienstleistungen angeschafft. 
 
Die Gemeindekanzlei verfügt auch über einen leistungsfähigen Farblaserkopierer, mit dem 
kostengünstige Farbkopien erstellt werden können. 

Änderungen in der Gemeindeverwaltung 

 Rechnungsabschluss 
 Klimabündnis - Beitritt 
 Arbeitsübereinkommen Energieleitbild 
 Resolution Atomstopp 
 Flächenwidmung Gr. Reichenbach 
 Auftragsvergabe: Rathaus, Lift und Bücherei 
 Thaya - Revierverpachtung 
 Vergabe: Wegebaumaßnahmen 
 Vergabe : Erhaltungsmaßnahmen für die Güterwege 
 Bestellung des Kassenverwalterstellvertreters 
 Büroleiterbestellung 
 KG Streitbach: Auftragserteilung für die Kabelgrabarbeiten 
 Verlängerung des Dienstvertrages für die Englischlehrerin im Kindergarten 
 Bericht: Kühlhausübernahme in Siebenlinden 
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Gespräch mit unserem  
Bürgermeister  Johann  Hölzl 
Gemeindeblatt: 
Das Rathaus und die Hauptschule sind derzeit große 
Baustellen. Welche Baumaßnahmen werden durch-
geführt? 
 
Bürgermeister Johann Hölzl: 
In der  Hauptschule machen wir eine thermische Sa-
nierung des gesamten Gebäudes. Dabei werden alle 
138 Fenster erneuert und die Schule erhält einen 
Vollwärmeschutz. Durch die gute Zusammenarbeit 
mit Direktion, Schulwart und den einheimischen Fir-
men gibt es einen reibungslosen Ablauf und wir lie-
gen sehr gut im Zeitplan. 
Auch im Rathaus sind die Bauarbeiten voll im Gang. 
Damit unser Gemeindebüro behindertengerecht er-
reicht werden kann, wird ein Lift eingebaut. Gleichzei-
tig wollen wir den Dachboden für die  Errichtung der 
neuen Gemeindebücherei nützen und führen in die-
sem Bereich auch eine thermische Sanierung durch. 
Das neue Bibliotheksteam hat im letzten Jahr bereits 
den gesamten Büchereibestand (ca. 15.000 Bücher) 
auf Computerbasis umgestellt, sodass nach der Fer-
tigstellung der Einrichtung auch der gesamte Bü-
chereibetrieb auf dem neuesten Stand der Technik 
ist. 
 
Gemeindeblatt: 
Wie steht es mit dem Wohnbau in Schweiggers? 
 
Bürgermeister Johann Hölzl: 
Durch Umstrukturierungen bei den Förderungen hat 
sich der Baubeginn bei den Reihenhäusern etwas 
verzögert. Der Spatenstich und die Bauverhandlun-
gen wurde schon durchgeführt, daher steht dem Bau-
beginn nichts mehr im Wege. Durch den Fertigteilbau 
werden bis Jahresende voraussichtlich die zehn Häu-
ser fertig sein. Es gibt dafür bereits viele Bauwerber. 
 
Gemeindeblatt: 
Nicht nur in Schweiggers, auch in den Ortschaften 
werden Projekte in Angriff genommen. Wie ist der 
letzte Stand der Dinge? 
 
Bürgermeister Johann Hölzl: 
In Großreichenbach hat man im Frühjahr bei der Er-
richtung des neuen Dorfhauses die Trockenlegung 
und Befestigung des Grundstückes durchgeführt. 
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Der Rohbau, bei dem man sich für eine Holzbauwei-
se entschieden hat, wurde in wenigen Tagen aufge-
stellt. 
In Streitbach wurde der Löschteich fertiggestellt und 
fügt sich wunderschön in die Umgebung ein. 
 
Gemeindeblatt: 
Am 8. August feierst du deinen 50. Geburtstag. Wenn 
man Bilanz zieht, worauf kannst du in der Gemeinde 
mit Stolz zurückblicken und was würdest du in den 
nächsten Jahren gerne umsetzen? 
 
Bürgermeister Johann Hölzl: 
Ich bin froh, dass ich gleich bei meinem Start als Bür-
germeister von allen so gut aufgenommen wurde und 
wir daher gemeinsam so viele Projekte umsetzen 
konnten. Am Beginn waren es die Kläranlagen, dann 
haben wir alle Bildungseinrichtungen saniert und neu 
gestaltet.  Stolz bin ich auch darauf, dass wir unsere 
vielen Kapellen und Löschteiche in den Ortschaften 
der Zeit entsprechend neu gestaltet haben. Wir ha-
ben viele Wegebaumaßnahmen durchgeführt, ein 
Arial für den Bauhof angekauft, einen Fuhrpark  ein-
gerichtet und alle Sportstätten modernisiert. In unse-
ren Arbeitskreisen wachsen viele neue Ideen. Auch 
bei den Feuerwehren und den zahlreichen Vereinen 
wird ständig investiert und engagiert gearbeitet. Un-
sere Gemeinde steht regelmäßig im Mittelpunkt von 
Großveranstaltungen.  
Ein besonderer Schwerpunkt in den nächsten Jahren 
werden die weiteren Kanalprojekte in den Ortschaften 
sein, um auch dort Wohnbauprojekte zu ermöglichen. 
Wir haben gemeinsam viel umgesetzt, es gibt aber 
auch noch viel zu tun, damit unsere Gemeinde auch 
weiterhin lebens– und liebenswert ist. 
 
Gemeindeblatt: 
Herr Bürgermeister, wir danken für dieses Gespräch . 

Unser Bürgermeister beim  
Spatenstich der Reihenhäuser 
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Wohnen im Waldviertel   
Zusammen mit 43 weiteren Gemeinden haben wir für die 
zukünftige Entwicklung des Waldviertel, ein gemeinsames 
Ziel: Junge Menschen in unseren Städten und Gemeinden 
halten und neue BewohnerInnen für die Region gewinnen.  
 
Mit dieser Initiative wollen wir wieder genauer hinschauen 
und  uns wieder bewusster die Qualitäten unserer Umge-
bung wahrnehmen und kundmachen. Werden auch Sie Bot-
schafterIn unserer Region und unterstützen uns mit Argu-
menten für das Waldviertel am Stammtisch, bei den KundIn-
nen, am Arbeitsplatz und bei vielen anderen Gelegenheiten. 
Wer an das Waldviertel denkt, soll in Zukunft nicht nur an 
Ferien und Freizeit denken, sondern auch an Arbeiten und 
Leben, Schulen und Chancen, Lebensräume und Lebens-
qualität: „Wohnen im Waldviertel - Wo das Leben neu be-
ginnt!“  

Die Internetplattform KOMSIS steht Privatpersonen und Fir-
men für den Kauf bzw. Verkauf von Baugründen, Einfamili-
enhäusern, Miet- und Eigentumswohnungen, Gewerbeflä-
chen kostenlos zur Verfügung, ebenso für die Vermietung 
von Immobilien.  
 

Interessenten erhalten rasch einen umfassenden Überblick 
über das aktuelle Immobilienangebot in unserer Gemeinde. 
Nutzen Sie diese kostenlose Möglichkeit und tragen Sie Ihre 
Immobilie selbst unter http://www.schweiggers.gv.at ein, 
oder füllen Sie den Erhebungsbogen, den Sie auf der Ho-
mepage herunterladen können oder im Gemeindeamt erhal-
ten, aus. 

Der Bau des vierten Wohnblockes in der Gmünder Straße 
geht zügig voran. Dadurch wird das Angebot um 8 Wohn-
einheiten erweitert. Diese Wohnungen sind bereits verge-
ben. Da wir großen Zuspruch an  Wohnungswerbern ver-
zeichnen können, sind wir bemüht den Wohnungsbau wei-
ter zu forcieren.  

Rathausausbau   
Um das Gemeindeamt behindertengerecht erreichen zu 
können, wurde ein Lifteinbau im  März beschlossen. Mit 
dem Bau wurde im Juni begonnen. Durch diesen Einbau ist 
es möglich das Dachgeschoß zu erreichen und diesen da-
mit benützen zu können. Durch den großartigen Aufbau un-
serer Gemeindebücherei ist es wegen Platzmangel notwen-
dig eine moderne, der Zeit entsprechende neue Bücherei zu 
installieren. Mit den Dachbodenumarbeiten wurde begon-
nen  und das Gesamtprojekt soll im heurigen Jahr noch  fer-
tiggestellt werden. 

Wohnblock — Baufortschritt 

Der neue Eingangsbereich für die Bücherei mit Liftturm 
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Wir wollen auch im heurigen Jahr wiederum beim NÖ 
RADLrekordTAG am Samstag, den 19.9. teilnehmen. Dies 
soll ein Fixpunkt  im Jahreskalender und ein großes Fest für 
alle Radlfreunde werden. 

In Kooperation mit dem Arbeitskreis „Gesunde Gemeinde 
Zwettl“ wurde die Abschlussveranstaltung „Das große 
„Anbraten“ am Pfarrerteich in Sallingstadt Anfang Juni 
durchgeführt.. Dafür konnte der Doppelgrillweltmeister Adi 
Matzek gewonnen werden. Er und Petra Nemec von „die 
umweltberatung“ Zwettl führten uns theoretisch und prak-
tisch „Gesundes Grillen“ in entspannter Atmosphäre und 
harmonischer Umgebung mit anschließender Verkostung 
vor. Alle, die bei dieser tollen Veranstaltung nicht dabei sein 
konnten, haben die Möglichkeit, in der Zeitschrift Gesund + 
Leben (Juni - Ausgabe) nachzulesen. 

„Das große Anbraten“ am Pfarrerteich Sallingstadt 

Der NÖ Röntgenbus kommt    

NÖ Elternschule 2009   
Im Zuge der NÖ Elternschule  wurde zu einer kostenlosen 
Vortragsreihe in Sachen „Entwicklung und Erziehung im 
Alter von 3-6 Jahren“, „Außerfamiliäre Kinderbetreuung“ und 
„Vorschulalter, Förderung, Schulreife“ in den Kindergarten 
eingeladen. Dazu konnten junge Eltern mit den kompeten-
ten Fachleuten Hofrat Prof. Dr. Adolf Joksch und Sozialpä-
dagogin Mag. Kathrin Rokvic ihren Wissensbedarf austau-
schen. 

Sommerferienspiel 2009 

Gesunde Gemeinde   

Weitere Termine im heurigen Jahr: 
 „Behinderung-Finanzielles-Pflege“ 

 8.10.2009, Wirtschaftskammer Zwettl, 11-17 Uhr 
 Infotag für alle Interessierten 
Ein Beratungsangebot für Menschen mit Behinderung und 
deren Angehörige sowie für UnternehmerInnen 
 „Integr. Hospiz– und Versorgungskonzept“ 

 22.10.2009, Palliativteam Zwettl 
Ziel ist die optimale Betreuung schwerkranker und sterben-
der Patienten zu gewährleisten (z.B. Schmerztherapie) 
 „Pflanzen, ernten und gesund genießen“ 

 13.11.2009, Zwettl, 19-22 Uhr 
Abwechslungsreicher Vortrag mit praktischen Informationen 
und kleinen Kostproben aus dem Garten. 
Wünsche zu bestimmten Vortragsthemen können gerne im 
Gemeindeamt abgegeben werden. 

Bereits zum 3. Mal finden die Sommerferienspiele in unse-
rer Gemeinde statt. Mit großem Interesse werden diese 
abwechslungsreichen Ferien-Abenteuer angenommen. 
Das Team des Arbeitskreises Jugend & Familie hat noch 
ein paar spannende Spiele für euch: 
 „Lern die Feuerwehr kennen“ 

 8.8., FF-Haus Mannhalm, 14 Uhr 
 „Sing, dance and clap your hands“ 

 11.8., Rathaus Schweiggers, 14 Uhr 
 „Theaterworkshop“ 

 18.8., Rathaus Schweiggers, 14 Uhr 
 „New Games“ 

 29.8., Pfarrerteich Sallingstadt, 14 Uhr 
Nähere Informationen im Gemeindeamt bzw. bei Josef 
Schaden (0664/5977699)   

„Besuch am Bauernhof“  bei Fam. Thaler in Unterwindhag 

RADLrekordTAG 

Es wird zur kostenlosen Röntgenuntersuchung am 
17.8.2009 von 14-17 Uhr vor dem Rathaus Schweiggers 
eingeladen . Bitte unbedingt die E-Card mitnehmen! 



Aufgrund der Schließung der Postfiliale übernahm am  
9.7. das Kaufhaus Otto Pollak die Dienste als Postpartner. 

Neuer Postpartner   

Beachvolleyballplatz Schweiggers   

Durch einen Grunderwerb beim Naturbad, wo wir uns bei 
den  Eigentümern herzlich bedanken möchten, wurde es 
uns möglich, einen Beachvolleyballplatz zu errichten. Nach 
der Förderungseinreichung bei der Dorferneuerung über-
nahm die JVP Schweiggers das Projekt. Unter ihrer Leitung, 
ist mit vielen freiwilligen Stunden in Kürze ein toller Platz 
entstanden. So konnte beim Jugendfest ein erstes Turnier 
ausgetragen werden. 

Ankaufsaktion Gemeindejacke   
Hochwertige Softjelljacken zum gemeinsamen Auftreten bei 
diversen Veranstaltungen werden von der Gemeinde in 
Zusammenarbeit mit den Vereinen angekauft. Erwerbbar ist 
diese Jacke für alle Gemeindebürger  zu einem Selbstbe-
halt von EUR 30,-.  
Da diese Aktion sehr gut angekommen ist, möchten wir 
diese um das Angebot von Kinderjacken in derselben Aus-
führung erweitern. Diese Jacken sind in den Größen 128, 
140, 152, 164 und 176 erhältlich. Eine Anprobe ist am Ge-
meindeamt möglich. 
 
Bestellungen sind bis spätestens 20. August im Gemein-
deamt zu tätigen. 

Abwassergenossenschaft  
Schwarzenbach   
Beim Abwasserprojekt Schwarzenbach sind die Planungs-
arbeiten mit der Firma Hydro Ingenieure abgeschlossen und 
die Ausschreibungen wurden bereits durchgeführt. 
Für den Leitungsbau bekam die Firma Schiller 
(Grafenschlag) als Bestbieter den Bauauftrag. Die techni-
sche Anlage ist derzeit in Ausschreibung. 
Die Leitungsgrabarbeiten wurden Mitte Juli begonnen.  

Umweltsäuberungsaktion   

Wie alle Jahre wurde von den Verschönerungsvereinen, der 
Jugend und den Ortsbewohnern eine Umweltsäuberungsak-
tion durchgeführt. Die Gemeinde bedankte sich abschlie-
ßend bei den Helfern mit einer kleinen Jause. 

Abwassergenossenschaft  
Bichlhof   
Beim Abwasserprojekt Bichlhof sind die Planungsarbeiten 
mit der Firma Kainz Ingenieurbüro abgeschlossen bzw. die 
Ausschreibungen bereits durchgeführt. 
Für den Leitungsbau bekam die Firma Swietelsky (Zwettl) 
als Bestbieter den Bauauftrag. Den Kläranlagenbau hat die 
Firma  Wagner (Schönbach) erhalten. 
Die Leitungsgrabarbeiten werden im Herbst begonnen.  

Abwassergenossenschaft  
Mannshalm / Streibach   
Beim Abwasserprojekt Mannshalm/Streibach sind die Pla-
nungsarbeiten mit der Firma Hydro Ingenieure abgeschlos-
sen und  die Ausschreibungen wurden bereits durchgeführt. 
Für den Leitungsbau bekam die Firma Swietelsky, Zwettl als 
Bestbieter den Bauauftrag. Die technische Anlage ist derzeit 
in Ausschreibung. 
Die Leitungsgrabarbeiten wurden Mitte Juli begonnen.  
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Bildungsbeauftragte   

Wirtschaftsbund - Aktuell   

Generationen 2009   
Beim Wettbewerb „Gemeinde der Generationen“ konnten 
wir am 8.6. unter den 570 beteiligten Gemeinden einen An-
erkennungspreis für unser überaus großes Engagement 
entgegennehmen. 

Mit Unterstützung von Landesrat Mag. Heuras hat der 
„Regionalverand noe-mitte“ heuer das Projekt 
„Bildungsbeauftragte in Gemeinden“ gestartet. GGR Josef 
Schaden konnte von den ersten zehn AbsolventInnen am 
14.7. in St. Pölten ihre Diplome entgegennehmen. Er wird 
künftig Bildungsangebote in unsere Gemeinde bringen und 
Netzwerke bilden..  

Am 16.6. fand die Jahreshauptversammlung der Wirt-
schaftsbund-Gemeindegruppe Schweiggers statt. KR 
Wunsch und Schierhuber berichteten Aktuelles aus Politik 
und Wirtschaft im Waldviertel. 
Bürgermeister Johann Hölzl sprach über die Belange der 
Wirtschaft in unserer Gemeinde. 
Neu gewählte Vorstandsmitglieder: Mag. Hedwig Zwölfer, 
Otto Pollak, Roswitha Schaden, David Krecek, Mag. Stama-
tios Dourakas, Roland Hipp, Johann Kurz, Karl Koppenstei-
ner, Wilhelm Tüchler, Franz Bruckner, Karl Stangl und 
Franz Zwölfer 

Der neu gewählte Vorstand: Obm. Franz Blauensteiner, 
ObmStv. Günther Prinz u. Wolfgang Decker 

Im Zuge der „Besten Freiwilligen Ehrung 2009“ der Wald-
viertler Gemeinden wurde HD Ludwig Koller am 21. Mai in 
Großschönau als „Bester Freiwilliger“ der Marktgemeinde 
Schweiggers geehrt. 
HD Ludwig Koller  war langjähriger Pressereferent der Ge-
meinde (NÖN), Büchereiwart, freiwillig und unentgeltlich, 
Gestalter der Gemeindezeitung, sehr aktiv bei div. Verei-
nen, davon langjähriger Obmann des Verschönerungsverei-
nes. Besonders hervorzuheben ist auch die langjährige Mit-
gliedschaft des Gemeinderates, wo er auch die Funktion 
des Obmannes des Prüfungsausschusses ausübt. 

Bester Freiwilliger 2009   
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Landesstraßenbau   
In Limbach wurde auf der Landesstraße vom Ortsende 
Richtung Gr. Globnitz ca. 1 km ein neuer Asphaltbelag 
angebracht. 

Der Güterweg nach Bichlhof wurde zur bis zum Orts-
beginn mit einer neuen Tragschicht überzogen. 

Neue Gemeinde- und Güterwege   
Ende Juli wurden der Güterweg „Bichlhof“ auf einer 
Länge von 700 lfm und der Güterweg im Ortsgebiet 
Limbach (ca. 200 lfm) mit neuem Asphaltbelag überzo-
gen. 
In den nächsten Wochen ist vorgesehen Gemeindewe-
ge in den KG Mannshalm, Streitbach, Sallingstadt und 
Schweiggers zu sanieren bzw. neu zu asphaltieren. 
Weiters werden verschiedene Ausbesserungsarbeiten 
durchgeführt. 

Errichtung eines Umkehrplatzes in Limbach 
Familie Leisch und Klein 

Der asphaltierte Güterweg in Limbach  
Richtung Thayamühle  

Aufschließung der 
Steinbergsiedlung    

Bei den neuen Bauplätzen wird derzeit der Kanal, die 
Wasserleitung sowie der EVN Anschluss, die Straßen-
beleuchtung und der Straßenunterbau vorgenommen. 
Somit sind die Parzellen für Bauwerber ab Herbst die-
seses Jahres komplett aufgeschlossen verfügbar. 
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Großreichenbach: Baufortschritt 
Feuerwehr–Gemeinschaftshaus   

Naturnah sanierter Löschteich  

Fahrzeugsegnung der FF 
Sallingstadt   
Im Rahmen des Sallingstädter Teichfestes erfolgte 
am 28.6. die Segnung des neuen Kommandofahr-
zeuges. Als Patin konnte Frau Anna Poinstingl ge-
wonnen werden. Das Fahrzeug wurde kosten-
günstig erworben, umgebaut und zur Gänze aus 
Eigenmitteln der FF aufgebracht. 

Nach dem Ankauf des Grundstückes, den Grund-
arbeiten und der Fertigstellung der Bodenplatte 
ging es flott  zum Aufstellen der Grundkonstruktion 
des Holzriegelbaues. Die Spenglerarbeiten sind 
beinahe abgeschlossen und mit dem Dachdecken 
ist eifrig begonnen worden.  

Neuer Löschteich Streitbach   
Im Spätherbst 2008 wurde mit der Umgestaltung 
begonnen, die Bepflanzung der Uferzone erfolgte 
im Frühjahr  und somit konnte der Teich im Juni  
fertiggestellt werden. Viele unentgeltliche Arbeits-
stunden vor allem der Jugend des Ortes machten 
es möglich, dass dieses Projekt verwirklicht wer-
den konnte. 

Bei der Durchführung der Unterabschnittsübung 
am 17.7. in Großreichenbach nahmen 6 Feuer-
wehren mit insgesamt 74 Mitgliedern teil. Beson-
derer Dank geht an die Familie Grünbeck, die das 
Übungsareal zur Verfügung stellte. 

Unterabschnittsübung   

Feuerwehr– und Gemeinschaftshaus  
Großreichenbach 

Bürgermeister, Vizebürgermeister und Feuerwehr-
kommandanten überwachten die Übung 
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Nachwuchstalente gesucht   

Der Musikverein Schweiggers veranstaltete in den 
Schulen einen Workshop über die verschiedensten 
Musikinstrumente, die mit viel Eifer ganz leicht zu 
erlernen sind und waren erstaunt über die sehr 
talentierten  Kinder. 

 Neugestaltung der Hauptschule 

Neben den vielen Schulveranstaltungen und Pro-
jekten wurde in diesem Schuljahr vor allem auf die 
Gewalt– und Suchtprävention großer Wert gelegt.  
Bei Bezirkswettkämpfen konnten große Preise und 
Auszeichnungen erreicht werden: jeweils 3. Platz 
bei der Mathematikolympiade und bei den Waldju-
gendspielen sowie Wasserjugendspielen. 
 

 Der Schulschluss und die Ferien stehen aber ganz 
im Zeichen des Schulumbaues, für den die Haupt-
schulgemeinde große Investitionen tätigt. 
Es werden alle 138 Fenster erneuert und die ganze 
Schule wird mit einem Vollwärmeschutz versehen. 
Auch der Vorplatz wird bis Schulanfang neu gestal-
tet. Neben der thermischen Sanierung werden 
auch im Innenbereich Malerarbeiten durchgeführt, 
alle Klassen erhalten neue Vorhänge. Alle Arbeiten 
konnten an heimische Firmen vergeben werden. 

Musikschul-NEWS 
Im laufenden Schuljahr wurden ca. 30 öffentliche 
Auftritte absolviert. (Klassenabende, Best of Kon-
zert, Beteiligungen an diversen Schulprojekten, 
Umrahmung von Festakten usw.) Weiters stellten 
sich einige SchülerInnen bzw. Ensembles bei ver-
schiedenen Wettbewerben dem kundigen Urteil 
der Fachjuroren, wobei einige beachtliche Erfolge 
erzielt werden konnten. 
� 1. Preis beim Bandwettbewerb für Johannes 

Rauch und seine Truppe 
 
Auch heuer haben sich wieder viele SchülerInnen 
den Leistungsabzeichen  bzw. schulinternen 
Übertrittsprüfungen unterzogen. 
Auch bei den ganz Kleinen ist das Interesse an 
Musik sehr groß: Im Schuljahr 2009/10 wird es 
wieder die „musikalische Früherziehung“ (für 4 – 6 
jährige Kinder) bzw. falls genügend Interesse vor-
handen, auch wieder die „Eltern-Kind Gruppe“ (für 
2 – 4 jährige Buben und Mädchen) geben.  
Anmeldungen dafür werden auch noch im Septem-
ber entgegengenommen.  
Achtung: Für die Musikschul-Kindertuba wird noch 
ein(e) lernwillige(r) Schüler(in) gesucht: Tuba vor-
handen - SchülerIn gesucht! 

Die musikalischen Kinder der Volks–  
und Hauptschule 
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Hätten Sie‘s gewusst?  
 

1. Unter welchem Namen wurde Schweiggers 
um 1182 erstmals genannt? 

a)  Sweikers 
b)  Swidgers 
c)  Swichers 

 
2. In welchem Ort steht ein Gedenkstein zum 

Bauernaufstand von 1516? 
   a)  Perndorf 

b)  Siebenlinden 
c)  Limbach 

 
3.  An welchem Wochentag wurde früher in    
     Schweiggers ein Wochenmarkt abgehalten? 

a)  Dienstag 
b)  Mittwoch 
c)  Donnerstag 

 
4.  Welcher Räuberhauptmann trieb um 1815 in   
     unserer Gegend sein Unwesen? 

a)  Grimm 
b)  Grasel 
c)  Robin Hood 

 
5.   In welchem Ort fand heuer eine Glockenweihe     
      statt? 

a)  Streitbach 
b)  Mannshalm 
c)  Schwarzenbach 

 
6.   Wie viele Bücher hat derzeit unsere  
      Gemeindebücherei? 

a)  5.000 
b)  10.000 
c)  15.000 

 
7.    Welches Museum wird derzeit in  
       Schweiggers geplant? 

a)  Webereimuseum 
b)  Erdäpfelmuseum 
c)  Landwirtschaftsmuseum 

 
 Auflösung: 1c, 2a, 3c, 4b, 5a, 6c, 7b 

Unter der Leitung von Vizebürgermeister Manfred 
Schnabl wurde der neue Arbeitskreis Gemeinde-
museum gegründet. Als neuer Museumsleiter fun-
giert Mag. Herbert Hödl. Um den Museumsbereich 
attraktiver zu gestalten, hat sich das neue Muse-
umsteam nach einigen Besprechungen zum Ziel 
gesetzt, im Kellerraum des Rathauses (früher Bau-
hof) ein Erdäpfelmuseum zu gestalten. 
 
Für die ersten Vorbereitungsarbeiten zu diesem 
Projekt suchen wir folgende Objekte: 
 

 Alte Fotos von der Erdäpfelarbeit 
 Geräte und Werkzeuge 

 

Wir ersuchen die Bevölkerung, uns alte Fotos zur 
Verfügung zu stellen. Die Bilder werden von uns 
digitalisiert, das Original bekommen Sie wieder zu-
rück. Geräte und Werkzeuge bitte im Gemeinde-
amt bekanntgeben, aber noch nicht mitbringen. 
Die Ausstellungsobjekte werden erst nach der Fer-
tigstellung des Gesamtkonzeptes für das Museum 
ausgewählt. 
 
Das Museumsteam ersucht Sie um Ihre Mithilfe. 
 
 

Waldviertler Erdäpfelmuseum 

Lange Nacht der Museen 
Nach dem großen Erfolg im Vorjahr macht die 
Gemeinde auch heuer wieder bei der Aktion  
„Lange Nacht der Museen“ mit. Die Veranstaltung 
steht unter dem Motto „Der kleine Jakobsweg“. 
Auf der kurzen Pilgerreise erfährt man an einigen 
Stationen Interessantes über das religiöse 
Brauchtum in vergangener Zeit. 
 

Termin:  3. Oktober 2008, 18 Uhr bis 01 Uhr 
Ort:   Feuerwehrhaus Siebenlinden 
 

Besondere Events: 
 Erlebnispilgern auf dem „Kleinen Jakobs-

weg“ in Siebenlinden (18, 20 und 22 Uhr) 
 Tonbildschau „Impressionen vom Jakobs-

weg“ 
 Weinverkostung  



Termine 

  

 Gemeindeamt:   Montag      7.30 - 12  und  13 - 19  Uhr 
      Dienstag bis Freitag     7.30 - 12 Uhr   
 Mutterberatung:   4. Donnerstag im Monat   10.30 Uhr 
 Arzt Dr. Christian Reiner:  Montag, Dienstag    8 - 11.30 Uhr 
      Mittwoch     8 - 11.30 Uhr und 14 - 17 Uhr 
      Freitag     8 - 11.30 Uhr und 17.30 - 20 Uhr 
 Altstoff-Sammelzentrum: 1. Freitag im Monat    14 - 19 Uhr 
      3. Freitag im Monat    8 - 12 Uhr 
 Gemeindebücherei:  Freitag     17 - 19 Uhr 
 Gemeindemuseum:  nach Voranmeldung im Gemeindeamt 
 Sprechtag: Bürgermeister jeden Montag    17-19 Uhr 
 Telefonnummern:   Bürgermeister  02829/8234-10  oder 0664/42 399 65 
      Edmund Ruß  02829/8234-11 
      Alexandra Hipp  02829/8234-12 
      Franz Karlinger  02829/8234-14 
      FAX    02829/8234-22 
      Bauhof   02829/88170 
 E-Mail:    gemeinde@schweiggers.gv.at ; buergermeister@schweiggers.gv.at 
 Homepage:    www.schweiggers.gv.at  

 
 01.08.2009    13 Uhr  AK Jugend u. Familie  Ballspiele   Naturteich Schweiggers 
 08.08.2009  09 Uhr  Kleine Werkstatt  Samstagmaler   Sallingstadt 
 08.08.2009  14 Uhr  AK Jugend u. Familie  Feuerwehr kennenlernen Feuerwehrhaus Mannshalm 
 09.08.2009  09 Uhr  Marktgemeinde Schweiggers 50. Geburtstag Bürgermeister Festzelt am Sportplatz 
 11.08.2009   14 Uhr  AK Jugend u. Familie  Märchenwanderung         Jahrtausendlebensturm 
 15. - 16.08.2009   Kleine Werkstatt  Italienisches Wochenende Sallingstadt 
 16.08.2009   09 Uhr  VV Sallingstadt   Einweihung der Bernhard Oase Walterschlag 
 18.08.2009   14 Uhr  AK Jugend u. Familie  Theaterworkshop  Musiksaum Schweiggers 
 23.08.2009   10 Uhr  MSC NÖ Nord   Auto—Crash   Brunnhof 
 29.08.2009  09 Uhr  Kleine Werkstatt  Jubiläum: 1 Jahr  Sallingstadt 
 29.08.2009  14 Uhr  AK Jugend u. Familie  Sommerferienspiel  Pfarrerteich Sallingstadt 
 29.08.2009  20 Uhr  Dorfgemeinschaft  Grillparty   Limbach 
 30.08.2009  09 Uhr  Kreativ - Region 7linden Dorfplatzeröffnung  Siebenlinden 
 11.09.2009  20 Uhr  VV Sallingstadt Kulturwerkstatt 3. Sallingstädter Kulturtage Dorfarena Sallingstadt 
 12.09.2009  09 Uhr  Kleine Werkstatt  Workshop „Samstagsmaler“ Sallingstadt 
 12.09.2009   20 Uhr  VV Salingstadt   Kuturtage   Dorfarena Sallingstadt 
 19.09.2009  10 Uhr  Sektion Fit & Freizeit  RADLrekordTAG  Hauptplatz Schweiggers 
 25.09.2009  18 Uhr  Dorfgem. Unterwindhag  Sturmheuriger   Gemeinschaftskeller 
 26.09.2009   09 Uhr  Kleine Werkstatt  Abschlussveranstaltung 09 Sallingstadt 
 27.09.2009  13 Uhr  UNION-Zukunftsinitiative Kinderolympiade  Sportplatz Schweiggers 
 03.10.2009  18 Uhr  Marktgemeinde Schweiggers Lange Nacht der Museen       FF-Haus Siebenlinden 
 04.10.2009  09 Uhr  Pfarre Schweigers  Erntedank, Pfarrcafe  Pfarrhof Schweiggers 
 06.10.2009  16 Uhr  Hilfswerk Zwettl  Wir gestalten ein Herbstbild Feuerwehrhaus Mannshalm 
 11.10.2009  8.30 Uhr Pfarre u. VV Sallingstadt Erntedank mit Bauernmarkt Dorfzentrum Sallingstadt 
 23.10.2009  19 Uhr  FF Limbach   Zankerlschnapsen  Vereinshaus Limbach 
 24.10.2009  20 Uhr  FF Limbach   Disco - Abend   Vereinshaus Limbach  
 30.10.2009  19.30 Uhr Marktgemeinde Schweiggers Operettengala   Turnsaal der Hauptschule 
 14.11.3009  13 Uhr  JVP - Sallingstadt  Martinilauf    Sallingstadt 
 14.11.2009  20 Uhr  VV Sallingstadt   Heimatabend   Jugendgästehaus 
 15.11.2009  11 Uhr  VV Sallingstadt   Ganslessen   Jugendgästehaus 
 05.,06.,08.,13.12.2009 14 Uhr  Marktgemeinde Schweiggers Adventmarkt   Marktplatz 
 08.12.2009  14 Uhr  Jugendkapelle u. Singkreis Adventkonzert   Turnsaal HS  
 12.12.2009  14 Uhr  Marktgemeinde Schweiggers Adventmarkt   Marktplatz   
 13.12.2009  10 Uht  Marktgemeinde Schweiggers Adventmarkt   Maktplatz   
 27. - 30.12.2009 13 Uhr  JVP Sallingstadt / VTI  Netzwerkparty   Jugendraum Sallingstadt 
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